

До уровня передовых

Ф. СУРГАНОВ,
секретарь ЦК КП Белоруссии

КОММУНИСТЫ, все трудящиеся Белоруссии в эти дни с огромным вниманием и глубокой заинтересованностью изучают материалы XXIII съезда КПСС. Принятые съездом документы — резолюция по Отчетному докладу ЦК КПСС и Директивы XXIII съезда по новому пятилетнему плану — раскрыли перед партией и народом хорошие перспективы дальнейшего движения вперед по пути коммунистического строительства. В решении главной экономической задачи пятилетки, подчеркнул съезд, исключительно важное значение имеет наряду с развитием других отраслей общественного производства обеспечение высоких, устойчивых темпов развития сельского хозяйства.

В Директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану сказано: «На основе роста технической вооруженности сельского хозяйства, его интенсификации, лучшей организации труда и повышения материальной заинтересованности тружеников сельского хозяйства **предусмотреть рост производительности труда в совхозах и колхозах за пятилетие на 40—45 процентов.**

Снизить себестоимость сельскохозяйственной продукции, добиваться повышения рентабельности производства». Достичь этого можно только при условии постоянного выравнивания экономики колхозов и совхозов за счет подтягивания отстающих на уровень средних, а затем и передовых.

Недавно на отчетном собрании колхозники сельхозартеля «Искра», Дятловского района, решили вызвать на социалистическое соревнование своих соседей — тружеников передового в районе колхоза «Слава труду». В этом факте, на первый взгляд, ничего необычного нет: все белорусские колхозы и совхозы соревнуются друг с другом. Но дело в том, что артель «Искра» совсем еще недавно была самым отстающим хозяйством района. За короткое время ее экономика заметно возросла. И главное — укрепились уверенность людей в своих силах, намного повысилась их активность. Их трудовой подъем — свидетельство успеха районной парт-организации, правильности ее методов работы с отстающими хозяйствами.

За последний год семилетки в колхозе «Искра» намного увеличилось урожаи зерновых и технических культур. Производство молока на сто гектаров сельхозгодий поднялось со 140 до 195 центнеров, мяса (в живом весе) — с 29 до 41 центнера. Хозяйство стало рентабельным, чистая прибыль составила 141 тысячу рублей.

В республике все больше и больше становится таких колхозов и совхозов, которые уверенно преодолевают отставание и вступают в соревнование за увеличение производства продукции с передовыми хозяйствами.

Партийная организация Белоруссии, решая задачи развития сельско-

хозяйственного производства, уделяет большое внимание подтягиванию отстающих колхозов и совхозов. В этом мы видим один из крупнейших резервов увеличения производства колхозной и совхозной продукции. Первостепенное значение имеет и политическая сторона дела, ибо планомерное развитие всех хозяйств является лучшим подтверждением неисчерпаемых возможностей колхозного строя, преимуществ социалистического метода хозяйствования.

Вопрос об укреплении экономики отстающих хозяйств не новый. Центральный Комитет КПСС и раньше нацеливал партийные, советские органы страны на решение этой важной проблемы. И делалось в этом отношении немало. Но в прошлые годы наши возможности были ограничены. На положении дел в том или ином хозяйстве отрицательно сказывались и субъективизм в сельскохозяйственной политике и необоснованные перестройки руководящих органов. В силу этого намечавшиеся мероприятия — порой хорошо продуманные, обоснованные — слабо подкреплялись проверкой исполнения, организаторской работой.

Можно сослаться на такой пример. В Кобринском районе есть сельхозартель имени Ленина. По качеству земель, технической оснащенности, наличию рабочей силы она ничем не отличается от других колхозов района. А между тем с каждого гектара посевов зерновых, картофеля, свеклы, овощей здесь получают продукции, как правило, в полтора-два раза меньше, чем в соседних хозяйствах. Такие же контрасты наблюдаются и в животноводстве.

Райком партии и районное управление сельского хозяйства давно уже отнесли этот колхоз к категории отстающих. Но первое время они мало что делали для подъема его экономики. И лишь теперь, когда усилилась деловая помощь этому хозяйству, оно начало подтягиваться. Окрепла трудовая дисциплина. Намечены и осуществляются меры по лучшему использованию земли, внедрению механизации.

Когда разговор идет об экономически слабом колхозе, то надо прежде всего глубоко и обстоятельно разобраться в причинах отставания. Вполне понятно, что особой заботы требуют финансовое положение хозяйства, его материально-техническая база, подбор кадров и их обучение. Весьма важно научить руководителей колхоза правильно распоряжаться помощью, предоставляемой государством; добиваться, чтобы партийная организация не проходила мимо фактов бесхозяйственности, заботилась о внедрении в практику достижений науки и передового опыта.

Еще недавно отстающих колхозов в республике насчитывалось свыше восьмисот. Государство оказывало и оказывает им постоянную материально-техническую и финансовую помощь: списывалась задолженность по подоходному налогу, страховым платежам, по денежным и натуральным ссудам, за приобретенную технику. Только за 1963—1964 годы сумма списаний составила миллионы рублей. Кроме того, отстающим колхозам предоставляется ряд дополнительных льгот. Они пользуются преимуществом в получении техники, минеральных удобрений и извести, строительных материалов. В эти колхозы направляются квалифицированные специалисты. Районные объединения «Белсельхозтехники» взяли 370 отстающих хозяйств на комплексное техническое обслуживание.

Все эти меры помощи стали более эффективными после октябрьского и ноябрьского (1964 г.) и особенно мартовского (1965 г.) Пленумов ЦК КПСС. Решения этих Пленумов открыли простор для творческой хозяйственной инициативы, создали благоприятные условия для плодотворной деятельности партийных организаций. Колхозы и совхозы получили свободу действий в планировании производства, определении структуры посевных площадей, в выборе выгодной для них внутривозрастной специализации. Огромное значение имело восстановление принципа материальной заинтересованности, повышение закупочных цен на важнейшие сельскохозяйственные продукты и установление твердых планов продажи их государ-